

## РОЛЬ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ АНАЛИЗА В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ

*О.Б. Хорошко*

*Академия управления при Президенте Республики Беларусь, kafedra\_gmi@mail.ru*

Экономика, как объект государственного регулирования и анализа, представляет собой весьма сложную систему, которая включает в свою структуру всю совокупность простых и сложных производственно – хозяйственных единиц с точки зрения их организационно – правовой и пространственной организации (предприятия, организации, объединения, общества, товарищества, кредитные и страховые учреждения, финансово-промышленные группы, сферы и отрасли народного хозяйства, зоны и т.д.). При этом каждый элемент экономической системы имеет свою логику функционирования и развития, подчинен внутренним закономерностям развития макроэкономики, научно – технического прогресса, тенденциям развития мирохозяйственных связей. Он во многом зависит от состояния развития экономической системы в целом, а также от изменения ее отраслевой структуры. Все это свидетельствует о важности и сложности анализа экономической деятельности как в рамках всей экономической системы, так и ее отдельных отраслей, сфер, предприятий и организаций. Кроме того, на современном этапе развития экономика Республики Беларусь характеризуется существенной трансформацией, развитием инструментов и институтов рыночной экономики, повышением социально-политического реагирования на происходящие процессы, что также вносит свои трудности в аналитическую деятельность.

При этом роль анализа в составе государственного регулирования экономики, которое обеспечивает стратегические направления, динамичность и устойчивость ее развития, также существенно возрастает. Он позволяет познать протекающие в экономике процессы, выявить влияющие на ее развитие факторы, определить влияние внешней и внутренней среды на состояние и тенденции развития национальной экономики, ее отраслей и сфер, оценить результативность принимаемых решений и действий со стороны органов государственного управления, обеспечить поиск альтернативных, наиболее эффективных путей социально экономического развития республики.

Важнейшей задачей, стоящей перед анализом в системе государственного регулирования экономики, является исследование альтернативных вариантов управленческих решений и выделение лучших из них по выбранным критериям и показателям предпочтения.

В системе государственного регулирования целенаправленные аналитические исследования проводятся по следующим направлениям:

- комплексный анализ развития социально-экономических процессов в республике и ее регионах;
- оценка политических, социально-экономических, культурных и международных последствий решений, принимаемых органами исполнительной и представительной власти;
- анализ основных положений, законопроектов и нормативных актов;
- анализ как неотъемлемый элемент мониторинга социально-экономических процессов и др.

На сегодняшний день в аналитической деятельности по выделенным направлениям можно отметить имеющие место «узкие места», к которым можно отнести следующие.

Принципиально важным вопросом экономического анализа в системе государственного регулирования является комплексный подход к анализу, который должен охватывать все уровни экономики: республика, регион, отрасль и сфера деятельности, рынок, предприятие, фирма. Только в этом случае можно глубоко и всесторонне изучить и оценить экономическую среду, состояние экономики.

Важной проблемой в системе государственного регулирования экономики является то, что существует некоторый отрыв между исследователями-аналитиками и теми, кто непосредственно принимает управленческие решения. Управленцы даже с большим опытом управленческой деятельности не всегда представляют потенциальные возможности аналитиков, не всегда информированы о возможностях современных аналитических подходов и методов.

На современном этапе назрела объективная необходимость во взаимодействии аналитиков и управленцев на всех уровнях управленческой иерархии, в организации «языка общения» всех субъектов управления. Это приведет к формированию высокопрофессиональных специалистов-аналитиков с новым пониманием их роли в системе государственного регулирования, владеющих как традиционными, так и нетрадиционными методами анализа социально-экономических процессов и использования современных коммуникативных подходов. Все это позволит иметь достаточную научно обоснованную базу для принятия высокоэффективных управленческих решений и, в конечном счете, повысит эффективность государственного регулирования экономики.

В системе государственного управления аналитической деятельностью занимаются самые разные структуры. При этом основное внимание сосредоточено на краткосрочных проблемах. Отсюда потребности в итеративном анализе невелики, набор альтернатив мал, а основные информационные потребности связаны в отслеживанием текущих изменений ситуации.

Существует и другая проблема. Сложившийся подход к аналитической деятельности со стороны органов государственного управления влечет за собой снижение потребности в специалистах, наиболее подготовленных к аналитической деятельности; существенно сужает круг специалистов, владеющих необходимой методикой анализа, имеющих определенные навыки аналитической деятельности и, что также очень важно, не заинтересованных в лоббировании определенных управленческих решений.